



La Acción Obrera N.º 3

Año I

QUINCENARIO DE PROPAGANDA EMANCIPADORA

Villa del Cerro—Montevideo
Noviembre 23 de 1907

APARECE
Los días 5 y 20 de cada mes

SUSCRIPCION « «
» » VOLUNTARIA

Dirección y Administración: calle Gracia núm. 227

Conferencia Anti-parlamentaria

Organizada por el grupo editor de este periódico, tendrá lugar hoy a las 8 p. m., una gran conferencia anti-militarista y anti-parlamentaria, en el salón de la Sociedad Arte Uruguayo, en donde harán uso de la palabra Angel Falco, Fernando Balmelli, Maximino L. Silva, Alberto R. Macció, José Ardissone y otros.

LA BANCARROTA

D.E.L.

Parlamentarismo

II

Alabado sea el Dignatario, y verás, como no hago más que lo que hacen los otros.

Estamos en el nubel de los comicios, las buenas que ciprianos los caudillos se apresan, se dispone a votar, estos bobos, no quieren comprender que serán lo mismo designados con Diputados como sin ellos, antes y después de las elecciones subiendo todas las ramas, exhibido sus carros con ron como siemprevan sus esfuerzos pidiendo pan...pan...pan...

Nuevamente el pueblo será cargo de matanzo, de explotados y el ultraje, asesinato, las lucras y los bultos, sedientos de sangre, saciarán sus apetites, cruel astropago carnicero, que no viven de otra cosa que no sea sangre de parias, carne de esterilidad. Los Diputados son bailes difundidos de bouthues, y como son sires infestos para la vida, hacen lo mismo que el hombre primitivo, vive de las presas que hace, para qué estas ubajes para él. Es la característica de todo político. Todo hombre superior no busca el Parlamentarismo, como un modo vivir, hoy de él, porque sabe que en los Gabinetes solo se ganacon todas las miserias y las lucras del mundo presente.

Ta en el anterior artículo señalado que era el parlamentarismo por la palida docilera y sincera de las grandes lumbres del pensamiento, y sobre quanto que conoces, que nosotros con somos anarquistas, por convicción científica, no hacemos la práctica anti-electoral como una venganza hacia los actuales gobernantes, por su actitud reactionaria y conservadora, no, no, no, somos somos anti-parlamentarios, porque sabemos que nadie puede hacer otra cosa que en los parlamentos, porque con todo importancia, que en las bancas de fechos, nosotras somos varios representantes revolucionarios de verdad, que no podrían hacer fuerza ninguna, sin costar de internarse con un piegón, capaz de hacerse respetar en sus derechos. Por eso decimos que no predicamos el anti-parlamentarismo como venganza, sino como principio contra la organización social vigente.

Convencidos de nuestra acción, queremos, que el pueblo se capacite en las luchas diarias, contra todo lo que sirva de

obstáculo a la evolución en marcha de las ideas modernas, que llevarán a la Humanidad, a un estado tal de riqueza y de vida, que sean imposibles la esclavitud de los Parlamentos, y todos las ramas del Estado, pero, los pueblos, ya habrás aprendido a vivir sin estos, que legaron sobre mi vida y sus contemporáneos.

III

Nuestra experiencia, tomada en el libro de la vida, ya, no habrá demostrado la inutilidad de la lucha política y parlamentaria, la acción nula de la representación popular, la hemos propagado siempre, pero gracias a las lecciones aprendidas en el robo contra la existencia, comprendemos que las instituciones políticas, no son más que obstrucciones para detener la evolución progresista, la lucha de clases, la emancipación, la evanescencia del campo y del trabajo de las clases humildes hoy victimas de una triple crisis: de la opresión política, el engaño dogmático y la riqueza económica.

Donde que Baloussoff en la vieja Asociación International de los Trabajadores, había desafiado posiciones separacionistas del círculo marxista, declaraba la inutilidad de la lucha política predominando anarquistas, desde entonces, nosotros hemos seguido al mestizo, constituyendo la obra que aquella había iniciado, aparte que en nuestro campo húngaro encontramos, arrasa, y la inconsciencia de la plebe nos señalan como los comunitarios; pero siempre marchando, hemos arrojado a todos los oídos que no eran sordos, aquel pensamiento de Victor Hugo: *Les utopías de hoy son las realidades de mañana.*

*

En el anterior artículo hemos demostrado la antítesis existente entre nosotros y los dos partidos tradicionales, a los que no creemos en la bondad de los partidos tradicionales y estamos convencidos que el parlamentarismo es uno de los males del presente siglo— como dice Max Nordau — vamos a presentar la acusación del Partido Socialista Legalizado para demostrar que nada tenemos que ver con ese partido, nada con medios de lucra y su finalidad, nada niemán que ver con los mismos.

Para no caer en repeticiones vamos a transcribir lo dicho en otra parte, pues solo teniendo datos recientes son idénticos a los ya publicados.

Ehres aquí:

Empedrados por Francia. En la noche del 14 de Julio, después de la acusación de Millerand como Ministro de Industrias y

Comercio, actuación anti-socialista, burguesía si se quiere, más, no tanto inconveniente (después de haber propagado diez veces la bandera general) de matar a los militares que habían declarado una gran huelga.

Después el partido socialista se dividieron y cada círculo tenía su número de adheridos, pero gracias a una circular del Secretario General de Francia, se unieron hace tres años, unidos que no están, pero, cada grupo hace lo que quiere, those bien, ocasionó a la aparición del primer Manifesto Anticlericalista, todos los socialistas condonaron la actividad de los firmantes del documento; en Octubre de 1904 celebróse en Burges el congreso obrero celebrado que a partir del 10 de Mayo del siguiente año el proletariado Francés, declarará la huelga general, por la conquista de las ocho horas, el congreso socialista celebrado en Châlons acuerda apoyar el movimiento, más, se acuerda no se pose en práctica, queda como letra muerta, el proletariado es galardonado silenciosamente por millesima vez. En aquella que Failloux vale a la presidencia de la República, date encarga de la formación del ministerio 4 Sociedad reconocido como republicano intranquilo, forma un ministerio que aplica las medidas socialistas, *arranca para*

41. Clemente, Brindal, y Vivian, quienes todos ellos socialistas radicales, anticlericalistas adictos del Estado, propagandistas de la huelga general, se unieron traidores al proletariado, constituyó en dominar las filas del trabajo de los trabajadores, en donde ordenaron sus secretos, a que manner fueron transformados en viles lacayos de la burguesía. En Léon, después de la gran catástrofe de Courrières en donde las autoridades por su sed de oro enterraron bajo la lava del gris 1.200 trabajadores cuando el paro, en acto solidario justiciero, se levantó para exigir la responsabilidad por aquellas vidas bravamente sacrificadas en helado caer del Díos Capital, los soldados republicano-socialistas, ametrallaron al pueblo, aprovechando la preparación de la huelga general que estableció el 10 de Mayo, ese ministerio inventó el complejo disertado anticlericalista, con el propósito de restar fama al gran movimiento en gestación, viendo el fracaso de esa estrategia, apela a la violencia de la misma manera, que apela Luis Blanc después de la revolución del 1848, entregándose en cuerpo y alma a Lepine, soberbiamente dictador, dueño de vida y lucro, entregando 40 mil soldados, del militar, a París, hace ascender al proletariado en las plazas públicas, dotando a los más caracterizados socialistas revolucionarios y anarquistas y hace del París de Voltaire y Diderot una carcel y un cementerio parecido al que Versalles lució en el año 1871: Milletard, Clemente, Brindal y Vivian, dignos ébanos de Luis Blanc y Tiers se encargaron de enterrar los últimos vestigios de un medio de lucha: *infestar la lucha política.*

La historia de los partidos políticos es la misma en todas partes, en Alemania, Bélgica, España, R. Argentina, no se registran

más que traciciones contra el proletariado consciente, que piensa y obra por cuenta propia, pero de todos los partidos, que tienen una historia, el que la tiene más negra, es el partido socialista con pretensiones de obrero. En Italia, éste, no desaparece en nada su acierto al de otros países, en 1904, en ocasión a que el proletariado había declarado la huelga general como acto de solidaridad a los tipógrafos, más tarde lo que pudo, para hacer triunfar aquel movimiento, cosa que consiguió; (1) después de la huelga general de 1904, visto, se frusato como punto de date, se entregó en brazos de la burguesía, a quien, ya, estaba ansios; al surgir la hostilidad del gremio de "Empedrados del Ferrocarril", causa el ministerio Golini, que reglamentó con una ley draconiana los sindicatos del personal, con dadañamiento al nivel de estafas, el partido socialista fué el encargado de hacer que la anodina reglamentación fuera sancionada, negando un adhesión al movimiento; interpretando la propaganda en pro de una huelga general del proletariado de toda aquella región; luego aprovechando la miseria ejercida por las tropas del imbecil y autoritario Vittorio Emanuele III, contra los represores que en Turín se habían desclavado en huelga, adhiriéndose al movimiento internacional por la jornada de ocho horas, el pueblo ora vez fue asediado como en Sicilia lo habían sido el año 1848, cuya responsabilidad pertenece por entero al bijo del imbecil Humberto II; a la muestra, con todo el proletariado de toda Italia, declarando la huelga general, fué en estos momentos que los representantes del Partido socialista con una hipocresía que raya en lo inconfundible, presentaron un proyecto de ley, para que el gobierno no hiciera más intervenir a las tropas en los conflictos entre el capital y el trabajo, y en caso, que tuviera que ser, renunciarían colectivamente, todos los diputados; así ocurrió y todos fueron a la calle.

Aquellos que no vivieron de apariencias, se darán cuenta, que esa actitud en apariencia revolucionaria, no es tal; el partido socialista se vio sorprendido por esa huelga general, surgida, sin necesidad de su concurso, y como no pudo denunciarla en su gremial, pretendieron hacer creer al proletariado que abandonaban el parlamento, para acompañarlos en la lucha, para el pueblo, se ha dicho, que se ley era él mismo, pediendo hacer desaparecer el ejército, proclamando la huelga general como principio de la revolución social.

¿En esto «La bancarrota del Parlamentarismo»?

Demostrado está que el parlamentarismo como medio de lucha de clase, ha desaparecido, pero todavía queda algo que hemos de analizar, si queremos engañarnos.

Prevista la bancarrota de la lucha electoral por algunos intelectuales socialistas, se les ocurrió cambiar de táctica, para así, armonizarse con los consecuentes adquiridos por el pueblo, y con la evolución que en marcha acelerada dirige las sociedades humanas, hacia el reinado de las escuelas sociológicas más avanzadas, el socialismo anarquista. Creyeron para no caer en ridículo, organizar otro partido ó modo distinto, otra escuela: el sindicalismo revolucionario. Esos desde el congreso nacional del Partido socialista italiano celebrado en Isola en 1903 declararon su guerra sin cuartel al legalitarismo del socialismo que se declarara reformista, y se separaron en obra,

(1) Idéntica actitud es la asumida por los socialistas Treni y Turati en contra de la última huelga de Turín, y otras ciudades de Italia.

cos A. Labriola y Leone, la cabesa quienes, piqueta en mano empeñaron destruir el legalitarismo, para crear un movimiento revolucionario.

Nuevas ansias á todo progreso felicitaban á los revolucionarios de días pasados, uno vibrando en su programa, algo, que nos hace desconfiar de su revolucionarismo. Agradaba la lucha política como secundaria, como medio de crítica á la sociedad vigente. Esto también fué proclamado por Marx, y sus discípulos y amigos cambiaron toda la faz de la doctrina del maestro y únicamente él mismo se dejó doblar por Fernando Lausanne y Pedroso Engels, Julio Guesde, en su principio, siguió el camino trazado por el maestro, y al llegar al parlamento, con idea de hacer crítica, se transformó en lo que es hoy, Enrique Fernández Iglesias, Vandellós y todos los que en principio siguieron sus mañas: cayeron en lo que el mismo Marx cayó, haciendo del socialismo un partido defensor de los intereses de la burguesía.

No les pasó lo mismo á los modernos sindicalistas. Dado que la doctrina científica, es la misma, dale que son como los otros colectivos en economía, no nos es tristeza que los pases lo que les pasó á los socialistas legalitarios.

Dejemos á los asertos y vayamos hacia la «Ciudad de la Utopía» operando, como dice Marx, la Revolución económica y social, es la conspiración del Estado burgués y la expropiación en beneficio común de la riqueza monopolizada por el capitalismo imperante.

¡Adiós legámenos!

Antonio LOREDO.

ii Chicago!!

Al proletariado americano de la Villa del Crimen fraternalmente

Casi la voz potencial que la tormenta prega la Legenda del estrago, cuando en vísos coléricos reciende su polvorón de piras en arribo, quinto castar un himno á la memoria de los heroes benditos de Chicago!

Quiero arrancar avances de mi voz que vibran con acento de volcanes, para risir el yumbo de mis riblas, como un dilo cantado, con la voz de los grandes catástrofes y el grito de los muertos humanos!

Quiero canar así, para que el mundo recuerde los aborciados por mandados soberbios: ¡abominios, y se aprente la chispa á la venganza, soliendo en la matanza, de todos los tiranos!

Quiero cantar así para que sea la platericia vir del universo, formada de semejanzas en manzanas que no merezca jura la buena idea, aunque pendan en los cespucios de las horcas!

Quiero cantar así para que todos los pascas y patrulleros de la tierra, conozcan mis entrañas: liberañas, sin como las diosas de combate, sino como las diosas de combate, conste al pleoro los ojos que arruina

Quiero cantar así para que me mueran todos los hombres vilas de la tierra que da de berber la Agraria con su estrago, así que se lamean á la guerra, las tortas minaderas,

Quiero cantar así para que todos y a vengar los aborciados de Chicago!

Máximo Llano S.A. 4.

Montevideo, Noviembre 1907.

Las Reformas

[CONCLUSIÓN]

Es una gran tropa afirmar que las reformas ó mejoras son impotentes. Los mismos que tal cosa sostienen gozan hoy de algunos beneficios conseguidos á fuerza de encarnizadas luchas proletarias.

La reducción de las horas de trabajo, la derogación de una ley coercitiva, la higiene en las tabernas y salones, la abolición del servicio militar obligatorio, la exoneración de los campesinos infructuosamente deseados, la libertad de imprensa y de reunión, la desestimación de empresas financieras, (policía de policía, comisario 6 en simple capataz, etc.), la rebaja de los alquileres y otras tantas mejoras ó reformas que podemos mencionar, que si bien no solucionan definitivamente el problema social, son beneficios prácticos y positivos que pueden conseguirse mediante la acción colectiva y directa de los organismos obreros.

Y yo no soy graso con la teoría médica de siempre, que si conseguimos algunas de las mejoras demandadas los capitalistas aumentarán el precio de los artículos de primera necesidad y el beneficio sería poco duradero. Es preciso decirlo porque los patronos rehúsan á aumentar el precio de sus productos según la demanda que traigan en plazo; el ejemplo lo tenemos aquí en Montevideo, donde los artículos de vida, sin excepción, casi, incluso los alquileres, desde poco tiempo, en esta parte han aumentado excesivamente y seguramente las probabilidades tienden á ir más mucho más y esto es que los patronos tengan por premisa las bajas en los movimientos obreros, puesto que estos, desgraciadamente, casi siempre vienen que no se producen en tiempo ni en cantidad ni en extensión, una que otra insignificante huelga parcial producida en alguna casa 5 salas, aumenta los precios de los artículos simplemente porque crece la población en el país y por ende aumenta el pedido de los productos.

Si recordamos el año 1904, cuando la población enigraba en masa por motivo de la revolución política que sacó al país, recordaremos que todos los artículos, incluso los alquileres, se conseguían á precios mucho más reducidos que actualmente. Queda para denunciada que no son las bajas las que hacen subir los precios de los artículos de consumo; pero, alia admisriendo que esto fuera cierto, que los movimientos obreros fueran un factor para el alza de los precios, ¿qué importa á nosotros? Lo que nos interesa es conseguir de trabajar menos horas, más holgazanes y en saleres y alquileres más ligeros; de todos modos nuestro dividendo, el del año es el mismo, sea alto ó bajo los precios de los artículos, es decir, cero de entradas y cero de salarios, igual año, con la diferencia, como hemos dicho, que trabajamos en condiciones más duraderas y menos horas, por consiguiente disponiendo de más tiempo para instruirnos, dedicarnos á la propaganda y trazar asuntos inter-

Pero, dejando aparte todas estas consideraciones, es un hecho, que todos palpamos, que sin dudar, los movimientos los capitalistas han aumentado excesivamente los alquileres y los precios de todos los artículos más indispensables para la vida diaria de quedar libres, los trabajadores salen á tal desdramatizada explotación que algunos viven actualmente, por el hecho de que no poseemos hogar ni revestimiento social! No! Es necesario reaccionar, si queremos poner firme la otra mitad exposición al proceso que los trabajadores nos damos contra de nuestra situación; es de imprescindible

necesidad robustecer los actualmente anárquicos organismos obreros, urge, prestando la organización de las autoridades, organizar en asociaciones de resistencia, todo el elemento productivo, refutando los verdaderos detractores que debe servir, anuncianjando la resistencia contra toda injerencia que con él se connecta, indicarle el camino de su emancipación y fusionar con él, luchar siempre, sin tregua, al descenso, contra la avaricia burguesa y el tiranio gubernamental. Se impone una agitación permanente a fin de mantener inviolado el espíritu revolucionario en las masas proletarias marchando impiados a la conquista, hoy de las mejoras y reformas que se crea conveniente, y mañana a la conquista integral de su emancipación, a la anarquía.

La clase obrera en sus aglomeraciones diarias no sólo consigue beneficios positivos y prácticos, como hemos demostrado, sino que aprende a luchar con ventaja sobre el enemigo, va tomando apariencias en sus triunfos y en sus derrotas, cuando deducciones súbitas para sus futuras luchas que no son otra cosa que las encarnaciones de ensayo para la gran batalla final. Ese es, la revolución social.

UN INTERNACIONALISTA.

11 de Noviembre⁽¹⁾

(Nos hallamos nuevamente en este día:
"Tendremos que historiar?"

Quinto no conoce ya la mejura historia de este día?

En la industrial ciudad de Chicago fueron apresados un puñado de valientes que revivieron la brava costumbre de averse a las tempestades de la dignidad a la burguesía americana.

El crimen de Chicago es una de las matanzas con que más ha inflamado la burguesía su negra historia de clase opresora y genocida.

Sé abróto con el más crudo ensañamiento a los que ya figura dignamente en la historia con el epígrafe de *Los Mártires de Chicago*.

Se les mató con la más refinada criminalidad de hincadas sanguinolentas de sangre humana.

El tribunal que condenó a aquellos herros y compañeros suyos a sufrir unos el garrote vil y otros la pena del presidio, sabía plenamente que cometía un asesinato.

Af lo prepararon la prensa y los hombres independientes de la época y lo vino a confirmar más tarde el célebre documento del gobernador del estado de Illinois, cuando declaraba que controla la libertad plena a los sobrevivientes que quedaban en prisión, no pidiendo hacer igual con los muertos, por recordar que el tribunal que los condenó había sido comprado por los industriales y banqueros más ricos de Chicago para que pregaran a mansalva un laudable crimen...

La palabra de orden de la burguesía era en aquel tiempo, como lo es ahora, que habeas que hacer un escarmiento terrible sacrificando víctimas, inmolando hombres.

A propósito del crimen que hoy recordamos, decía en *La Revista de Policía de Buenos Aires* un su colaborador, que, con el agoratismo de Chicago, se había cerrado en Norteamérica la serie de los estrenos.

A los pocos meses de lamar el suplemento

(1) *Damás entrada en este número a este artículo y a la producción política de M. Livio Silos que no pudieron ir en el pasado por llegar tarde a nuestro poder.—N. de la R.*

sime escritor políctico un terrible semanario, como indicando a la burguesía de aquél país que en la plaza de Mayo debían levantarse mas bártidas horcas, si sereno Zolotov le metió en la barriga al presidente Mackenzie un par de cartas bajas.

Con esto se vino a corroborar que la autoridad del escritor evocador de horcas para ejemplizantes rebeldías, sea una majadería que uses los tiranos para justificar sus crímenes.

La sangre de los mártires que en Chicago fueron asesinados para sacar bestiales ventanas parece serlo si se habla extendido por todos los rincones del planeta para hacer germinar el árbol fértil de las rebeliones proletarias y libadoras.

Desde aquella fecha muchos fueron los días que cayeron bajo el peso de la justicia popular encimada en una cuanica batona que hicieron tan glorioso servicio a la burguesía.

Sigui creyendo la burguesía que la violencia es en medio efectivo para sofocar las ideas rebeldes del pueblo, que se agita por libertad de la explotación, que ya está sirviendo los que se encargaron de sacarla de su monopolio arco.

Nunca fós, más poderosa la agitación obrera en Norteamérica como después de aquél crimen.

Y nos solamente en ese país las masas obreras con su ardor, apasionado, dieron en soleno memoria a la burguesía, más que la agitación, como si obedeciera a una convicción de que, por boca de los héroes al pie del patíbulo, se acabo el siglo del capitalismo.

En Inglaterra, Francia, Italia y Alemania así tal el resurgimiento de las hostigas y toda especie de agitación, revindicadora, algunas de éstas grandiosas, como la burguesía y los gobernantes llegaron a temblar contemplando venciendo el poderío de su dominio.

Después fue desplazándose entre la misa obrera en todo el mundo tan neta conciencia de clase que ha dado por saludable resultado esa agitación mundial que, cada dia mayor orientada, vi, pasó a poseer vocación a los dominios del edificio burgués que tendrá fatalmente que caer y desaparecer, como todo lo podrido y caduco.

Si, a formar esta conciencia de clase ha contribuido el crimen de Chicago, no ha sido en sí el sacrificio de aquéllos queridos compañeros y hermanos nuestros que hoy recordamos.

José REGUERA.

AUGURIO

— A la Sociedad Arte Uruguayo

Te preciso que el paso se dé. Es preciso que el *area* acarriando la fija controlada por la eterna desconfianza de lo por venir, crezca la masa de inactividad apagadora, en gesto desafante de los dispuestos a la libertad.

Es preciso que el lejano, círculo de las predicas sindicadas, circulojo de las hiladas, ideal castizo donde susurran las ideas, tenga ya desparramar de fieras heridas en el documental letal del sueño; es preciso que el mediodía se temple para asomar y se distinga disperso el horizonte; es preciso que la aspiración se haga carne; que el deseo se satisfaga, que el anhelo sea cosa conquistada y la pretensión incontrastable experimentado el arime penoso del derechos indiscutible; es ahora paso a golpe herciano y reponer fiugo sobre los escindidores de la justicia, en vista en la regia dimisión de la victoria.

Es preciso! Es necesario encender la chispa procurada del incendio; pegar fiugo a la media

del entusiasmo; beber la pocina robustecedora del optimismo y aspirar el valor exultante de las nuevas auroras.

Hay que hacer a un lado el prejuicio engañoso; hay que vencerlo con el empuje de las naturalezas despojadas de armadas sombraguardas y misteriosas inquietificadas propias de padillones; hay que arrancar la vieja religiosa del antiguo culto, colgar las sagas y bártomas de las viejas cámaras del pacífico vegetativo e inabordable, enterar el suelo a los invitados asombrados—poseedores de las evocaciones y recomponer la antigua soledad de las ceremonias sagradas, guardián del misterio, por la renovación sin tregua de lo antiguo por lo nuevo; por la sencilla eternamente joven del progreso.

Hay que hacer obra de frenesí.

Es necesario seguir como el Fénix: de las cenizas.

Llevártela para visitar por el interior caminos orgánicos con la arrogancia del que tiene la certidumbre de su potencia invencible y el convencimiento de su infausta invictitud.

Hay que hacer el desafío!

Un desafío salvaje, de gladiadores; de fauces, de conservadores; desafiando coraje, desconocido del mundo.—

Y el triunfo será...

Triunfo aletante; bimbo al estreno; homenaje a los avanzados, palmo a la emancipación, urbanía de cavia vibrante bendida a los nobles, ofrecida a la victoria eterna.

Los hijos del trabajo tendrán su hora de transfiguración infinita, de satisfacción inextinta.

Y se leerá en la Historia:

«Tras los días de calma bíblica sin ningún signo de vida, encendidos unos truenos de interpretación, con sordos estratos, implosionaron las nubes en que se grabó el sacramento ruña y orujo, el ataque liberidora, la jornada preñada de augurios que repudió el desaliento. «Hizo que saldr del paso,

«A la lucha—se sintió decir con bronca viva.

«A la lucha—respondió el eco.

«Más tarde, el mismo eco que repitió al

la lucha, con mayor potencia articuló:

«Victoria!»

«Ya vís como habrá la Historia; ya

describirá: «tristes!

Antonio ALZUGARAY.

Sección Local

El señor Tabares colocó en su puerta principal un cartel que dice: *Casa para arrendar; nosotros proponemos al señor Tabares que él sea el que la agregue las siguientes palabras: "Del seño Tabares celo celo las corras".*

«El que roba diez y deseche uno queda ladrón de nueve.»

Le recordamos a nuestro colega el Iris, que no se encomienda tanto; los trabajadores del Cerro no tienen porque felicitarse desde que para ellos no hay cubiertos en su bailete, y eso lo sabe muy bien. «El Iris, si es que no se refiere a los que se comenetas con una mala entraña o un miserable hueso de orgullo.

La actitud del señor Tabares sería algo más noble si subvencionara equitativamente a las familias de los que en aras de su capital, perdieron la vida o quedaron invalidados para el trabajo en su establecimiento. Eso son hechos, lo demás son puras basuras.

Ahmees

Se nos participa que en el saladero Nos-

yo fui despedido el obrero Díaz, solamente porque pidió dos reales de aumento en su trabajo, sumando que la casa pagaba a su maestro.

El mayordomo no contuvo con despecho, ni lo pagó hasta que retiro la causa del caso, como si se tratara de un criminal; nosotros dejamos constancia del hecho y nos permitimos advertir al señor Pino, que estos abusos suelen tener algunas veces graves consecuencias, por lo tanto le recomendamos que en lo sucesivo observe algo más de tolerancia con los obreros, que es uso de su perfecto derecho, reclamar que su trabajo sea remunerado algo más equitativamente.

ACTIVIDAD OBRERA

Soldaderos y Amexes

En conmemoración del primer aniversario de la fundación de esta Sociedad, el 20 del corriente efectuaron un paseo y almuerzo comunitario, asistiendo numerosos amigos y una delegación de casi todos las Sociedades de la localidad, con la banda musical de la localidad a la cabeza, quienes tocó el Himno Hijo del Pueblo. La columna partió a las 9 y 1/2 m. para la quinta del señor Carbajal, donde esperaba un exuberante aro, precedido de la llamada «la perdida», la fiesta se pudo en la mayor armonía y entusiasmo a la sombra de los frondosos pabellones, de la noche mencionada.

Apresurado de la remuneración disertaron los compatriotas Martínez, Sanguineti, Cobas, y Troxito, arrancando todos ellos entusiastas aplausos.

Es digno de mencionar que apesar de que ningún Guardia civil hizo acto de presencia en la fiesta, y a pesar de que la bebida se tomó a discreción, no se produjo en ningún incidente desagradable entre la concurrencia.

Conferencia.

Recordando a los Mártyres de Chacape, el grupo editor de este periódico, organizó una conferencia que tuvo efecto en el salón de la Sociedad Arte Uruguayo, el día 20 del corriente; el acto estuvo concurridísimo viendo uso de los actos públicos de los más numerosos realizados por los trabajadores de esta localidad.

Los oradores Mínimo Lirio Silva, Macró y Loredo encabezaron a la altura de las circunstancias, pidiendo el público repetidas veces que subieran a la tribuna; llamó suavemente la atención la conferencia del compatriota Loredo, quien honró el maratónlogo, de los caídos por la libertad, desde Espartaco hasta Chicago; el público tributó entusiasta aplauso a los oradores.

Para la próxima conferencia se prepara el joven ISMAELICIO AUSTIN, quien ocupará la tribuna del pueblo en defensa de las libertades proletarias; nosotros tendremos mucha dicha é il y a todos los que surjan en defensa de la libertad.

La Huelga del Saladero en Construcción

Por tercera vez, se levantó parte del personal de ese establecimiento, cuyo dueño y mayordomo, parecen cortados con el mismo misticismo. No relatamos los hechos acusados en el suceso saladero, por ser ya del dominio público, por un expresivo trámite limitado recientemente por varios obreros que trabajaban en el establecimiento; en vista de los continuos fracasos de esos movimientos titilados, invitamos a los trabajadores del saladero que son oportuna para que ingresen en las Sociedades Obreras ya que muchas de ellas no son asociadas, y de acuerdo con ellas, reclamen el mismo horario y jornal, de los demás saladeros de la localidad; entonces veremos si de ese

modo se le calman los humos a los señores Hinchliff y Rodríguez.

Soldaderos

Como asuadistas en nuestro número anterior, el domingo 24 del corriente a las 9 y 1/2 m., se reunirá el gremio de soldaderos en su local social, para tratar varios temas de capital importancia para el gremio, y para la marcha futura de la Sociedad; todos los socios deben concursar a esta gran asamblea, y al mismo en ella se aspira de compromiso y solidaridad, que debe ser la característica de todos los obreros asociados, sometiéndonos al buen criterio de todos los socios estas reflexiones para que las medidas permanentes y tristes de fuerzas a la práctica cuenten ante todo para que los compañeros más conscientes y activos no se constituyan arbitrariedades por parte de los pares, que de consentirlos por los socios sus consecuencias resultarían forzosamente fatales, para todos los desolidarizadores; una vez más insinuamos en la necesidad de que todo el personal de los establecimientos sea una sin distinción de categoría, si se desea evitar a tiempo abusos que luego serán demasiado tarde cuando se quiera impedir que se realicen.

Despotaderos

Dada Payandé se le participó á la sociedad del mismo gremio de esta localidad, que los Despotaderos de aquella ciudad quedaban organizados con el propósito de asociar á todos los demás compatriotas de los Ríos; felicitamos á los Despotaderos de Payandé, y le deseamos felíz éxito en sus locales propios.

Los obreros del Baradero

Como era de esperar, triunfaron estos establecimientos en toda la línea, después de dos días de huelga; pueden tomar ejemplo el Poder de la Unidad y solidaridad de la clase trabajadora, cuando está bien organizada, todos los que militan en las filas de los trabajadores pueden deducir sus consecuencias para el día que todos los explotados estemos unidos y conscientes.

La Huelga de Girello

En el mismo estado sigue la huelga declarada en el señor Girello, los conductores de vehículos cooperan eficazmente al sostenimiento del movimiento, las autoridades se realizan cada vez más numerosas y en cesante, tendremos al commente á nuestros lectores del resultado de esta huelga que d' nuestro juicio se va prolongando demasiado.

Possemos en conocimiento de los trabajadores, que la casa de Girello está boludeada hasta que termine la huelga actual.

La Gira de Propaganda

Organizada por la Federación se está efectuando la gira de propaganda en el servicio del país, los compatriotas Ferrary y Vilas, son los delegados que actualmente recorren el país con la misión de asociar á todos los trabajadores en sociedades de Resistencia; del resultado de las gestiones de estos compatriotas tendremos al commente á nuestros lectores.

Bolívar á Sandre

Se participa á los trabajadores y sobre todo á los conductores de vehículos, albañiles, carpinteros y herreros que el señor Eugenio Sandre es el responsable directo del fracaso del boicot a Vélez, y por esa causa las sociedades obreras de la localidad, le declararon el boicot á Sandre, con todas sus consecuencias, á fin de que ese señor sienta el peso de un mal proceder.

Huelga de horneros

Los corredores y peones que trabajan en los hornos de ladrillos del Panamericano, reclamaron de los patrones no centímetro

asimismo por cada millar de ladrillos, para los cortadores y para los peones el 10 centésimo los ladrillos actuales; debido á la unión estacionaria que reina en estos trabajadores, los patrones aceptaron la reclamación de los obreros, creyendo éstos en toda la linea.

May bien por esos compañeros, y si no dormiente en las bocanadas tan facilmente consintanlos; esperamos que los obreros que trabajan en los hornos del Cerro sumaría ejemplo de sus compatriotas del Panamericano ingresando en aquella sociedad y reclamando las mejoras que aquéllos están disfrutando debido á la energía desplegada en esta emergencia.

Los Accidentes en el Trabajo

Algunos señores saladeros tratan de asustar á los obreros que trabajan en sus establecimientos contra los accidentes del trabajo; eso no llamaría mayormente nuestra atención sino se vierá en esos parcos esfuerzos de proceder demasiado contraria á los intereses de la clase obrera; pretenden esos señores asustar á los obreros con el fin de clavar la responsabilidad monstruosa en casos de accidentes dentro de sus establecimientos, y para que el golpe resulte doble efecto, por medio de un ingenioso descubrimiento, pretendiendo hacerlos pagar el seguro á los mismos obreros; que tal vez, despierte cierta gracia que los patrones no son amigas de los días obreros, y no se quieran arriesgar, ciertas un irresponsabilidad ante los tribunales por intermedio de la empresa sacerdotal, y siendole el pago á la misma por medio del descuento ejercitado de sistema no por los mismos obreros, el negocio pues resulta doblemente ventajoso para asemejables burgueses.

No queremos permitirnos afirmar que el seguro en esa forma dejá de ser útil y se convierte en una nueva y otra especie de instrumento de explotación, siendo más peligroso en casos que los patrones lo emplean, como una obligación, que representa un atentado á los intereses de la clase obrera y á su libertad individual, tanto en así, que en ninguna parte del mundo, donde existen legislaciones sobre accidentes del trabajo se le exige á los obreros descuento o cotización alguna en concepto de seguro, y es lógico que así sea; de lo contrario los obreros podrían asegurar directamente en condiciones indiscutiblemente más ventajosas para ellos.

Si el señor Legendini insistiere en su empeño de hacerlos pagar á los obreros de su establecimiento ese prendido seguro, nosotros promoveremos una fuerte agitación á fin de que los obreros rechacen afirmando sus nuevamente impuestas tan arbitrarias como injurias. —GERMINAL.

VARIAS

Aclarando

En el prólogo número nostro colaborador «Un Internationalista», firmante de los artículos titulados «Las reformas», considera el artículo «Aclarando» de «La Encarnación», publicado en el número del 11 del corriente,

Por encima de todo nos reservaremos el derecho de intervenir en la discusión, cuando lo consideremos oportuno, manifestando desde ya, que nuestra actitud será siempre amigable y que bajo ningún pretexto desconsideraremos al tercero persona, ante las agresiones del enemigo comunista, nuestra actitud, será la de startificar siquiera entre los que sinceramente luchamos contra la ignorancia y la pereza del capitalismo; consideramos hacer obra buena dispuestos al error donde querer que él existe, no por esto queremos sentir plena gloria de infalibles, los que nos llevan á nos y a otros dicta quiete tiene razón. —LA REDACCIÓN.